A régi gorogok akkor tekintették meghatarozottnak egy sikidom teriiletét, ha tudtak rajzolni egy avval egyenls
teriiletd négyzetet, ha meg tudték szerkeszteni ennek az oldalat. Latinra attérve kvadratacio lett a neve a problémanak,
masképpen kvadrattra, bar az utébbi inkdbb csak akkor, amikor mar inkdbb szamitottak, hiny egységnégyzet férne
bele. Ezekbdl csinalta egy szerencsétlen fordito-magyaritd a négyszdgesitést — tobbek kozt a korét is. Vajha latta volna
elére azt a sok siiletlen viccet, ami a joszandékabol fakadt! — Mai nyelvhasznalattal négyzetté alakitast mondanank,
de igy még jobb: a kor teriiletének meghatarozasa. — (Mas ilyen csodabogar a Jlegkisebb négyzetek elve”, értsd:
négyzetosszeg minimumma tevése, minimuménak keresése; de ez mar németiil is igy hangzott: die kleinsten Quadrate.
Jelentkeztek feltalalok, akik a legkisebbnél is kisebb négyzetet tudtak csinalni!)

Négyszogesitsiink egy haromszoget! Azaz daraboljuk szét az adott ABC' szabalyos haromszoget agy, hogy a részek-
b6l — egy porcikat sem veszitve — négyzetet lehessen Gsszeéllitani.

1. Kettévagjuk a DE kozépvonal mentén és a trapézt D koriil 180°-kal elforditjuk (B egybeesik A-val).

2. A kapott paralelogramméat 1 vagas utan olyan paralelogrammava rakjuk at, amelynek alapja és magassiga
egyenld. Kozos hosszuk a mértani kdzép lesz, ezt a mar ,,ugyis kettévagott” D pontboél indulé DF helyzetbe vissziik,
és a CEDF trapézt ugy toljuk el, hogy E; az Fi-be jusson; ez a pont felezi a Do D3 oldalt.

3. Az tjabb paralelogrammét derékszogiivé alakitjuk: legyen FyFy felez6pontja G, ennek vetiilete Fy Ds-ra H,
masrészt B vetiilete Do Fs-re J. 180°-kal elforditjuk G koriil a GH Fy haromszoget, Fy koriil EsJ Fo-t.

Mellékérdekességek: az FoDo szakasz ,,Ujra egyesil” FqDi-gyel, mintha az els6 vagast nem is végeztiik volt. Fy
egybeesik Fy-vel. Ha a D, E, F, G pontok koziil 3-ban csukloval kapcsoljuk 0ssze a 2-2 részt, akkor a 4 rész ,elveszit-
hetetleniil” egyben marad, btivészkedhetiink vele (csuklos atdarabolas).

*

Kérdések: Ki tudna egy ,legkisebb” négyzetet atdarabolni szabalyos haromszoggé?

Milyen kozbeesd allapotban voltak a szabalyos 6tszog darabjai, miel6tt paralelogrammaét lehetett kirakni belélik?

Daraboljunk at tetszéleges (konvex vagy konkav) négyszoget 3 vagassal paralelogramméva!
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